

## ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ

Μηνιαία εφημερίδα της Ενώσεως Εισαγγελέων

ΕΤΟΣ 5ο  
Αριθ. φύλλου 31

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1989

ΓΡΑΦΕΙΑ: Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών  
κτίριο 16 - Ισόγειο - τηλ. 82.25.016Όσοι το χάλκεον χέρι  
βαρύ του φόβου αισθάνονται  
ζυγόν δουλείας ας έχουσι.  
Θέλει αρετήν και τόλμην  
η ελευθερία.

(Α. ΚΑΛΒΟΣ)

Από την ωδή του «Εις Σάμωνα»

Ε' ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση  
της Ενώσεως Εισαγγελέων την 3-12-89

**Σ**ΤΗΝ ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ τελετή παραβρέθηκαν ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Σεραφείμ Μεντζελόπουλος, ως εκπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος, ο Υπουργός Δικαιοσύνης Κωνσταντίνος Σταμάτης, ο Πρόεδρος του Αρείου Πάγου Ιωάννης Γρίβας, ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γιώργος Πλαγιαννάκος και οι Πρόεδροι του Συνδέσμου Ανωτάτων και Ανωτέρων Δικαστικών Λειτουργών Αρεοπαγίτης Ευάγγελος Ανδριανός, της Ενώσεως Δικαστών και Εισαγγελέων Πρόεδρος Εφετών Αθηνών Παναγιώτης Κωστάκος και της Ενώσεως Διοικητικών Δικαστών Εφέτης Δημήτριος Μπαρδούτσος, καθώς και ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών Σωτ. Πολύδωρας. Παραβρέθηκαν επίσης τα επίτιμα μέλη της Ενώσεως Εισαγγελέων Αλέξανδρος Φλώρος, Ηλίας Καζατζής τ. Αντεισαγγελέας Αρείου Πάγου, Ιωάννης Κυριαζής και Ιωάννης Τουμπάνος, τ. Εισαγγελέας Εφετών.

**Ο Υπουργός Δικαιοσύνης ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ κήρυξε την έναρξη των εργασιών της Γενικής Συνελεύσεως με τα ακόλουθα λόγια:**

Πανοσιολογιότατε, κύριε Πρόεδρε του Αρείου Πάγου, κύριε Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, αγαπητοί συνάδελφοι.

Με πολλή χαρά βρίσκομαι εδώ ως Υπουργός Δικαιοσύνης, για να κηρύξω την έναρξη των εργασιών της Ε' ετήσιας τακτικής Γενικής Συνελεύσεως της Ενώσεώς σας. Η χαρά μου είναι προφανής, γιατί βρίσκομαι ανάμεσα σε παλιούς γνωστούς συναδέλφους, αλλά και σε νεώτερους, που δεν είχα την τύχη να γνωρίζω.

Ελπίζω ότι οι εργασίες της Συνελεύσεώς σας θα αποβούν επωφελείς για τη λειτουργία της Δικαιοσύνης και την εξύψωση του εισαγγελικού κλάδου.

Πρέπει να σας δηλώσω ότι σε κάθε αίτημά σας θα είμαι πάντοτε στο πλευρό σας και

**Ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΛΑΓΙΑΝΝΑΚΟΣ χαιρέτισε τη Γενική Συνέλευση με τα ακόλουθα λόγια:**

Πανοσιολογιώτατε, κύριε Υπουργέ της Δικαιοσύνης, κύριε Πρόεδρε του Αρείου Πάγου.

Η παρουσία σας στη σημερινή έναρξη της Ε' ετήσιας τακτικής Γενικής Συνελεύσεως της Ενώσεως Εισαγγελέων υπογραμμίζει τη σημασία και τη σπουδαιότητα που αποδίδει η Πολιτεία στο ρόλο και τη δραστηριότητα της Ενώσεως Εισαγγελέων και κατά επέκταση στη σπουδαιότητα του εισαγγελικού θεσμού.

Κύριε Πρόεδρε του Δ.Σ. της Ενώσεως Εισαγγελέων, κύριες και κύριοι.

Από τα μέχρι τώρα πεπραγμένα της Ενώσεως μπορούμε με ικανοποίηση να επισημά-

**Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ** τήρησε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των συναδέλφων θυμάτων του καθ'ήκοντος Γιώργου Θεοφανόπουλου, Κώστα Ανδρουλιδάκη και Αναστάσιου Βερνάρδου.

**ΜΕΤΑ** την ομιλία του Προέδρου του Δ.Σ. της Ενώσεως και τους χαιρετισμούς των εκπροσώπων της Εκκλησίας, του Υπουργού Δικαιοσύνης, του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, των Προέδρων των άλλων Δικαστικών Ενώσεων και του Προέδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, έγινε σύντομη διακοπή και προσφέρθηκαν από την Ένωση αναψυκτικά και γλυκά στους καλεσμένους και τους συναδέλφους.

**ΜΕΤΑ** την αποχώρηση των καλεσμένων, η Γενική Συνέλευση εξέλεξε Πρόεδρο για τη διεύθυνση των εργασιών της τον Αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Παναγιώτη Νικολοδήμο και πρακτικογράφους τους Αντεισαγγελέας Πρωτοδικών Αικατε-

ρίνη Στουραΐτου και Παναγιώτη Μπρακουμάτσο.

**ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ** ο Γενικός Γραμματέας Εισαγγελέας Πρωτοδικών Αθηνών Γεώργιος Κολιοκώστας εξέθεσε τα πεπραγμένα του Δ.Σ. της Ενώσεως και η Ταμίας Αντεισαγγελέας Πρωτοδικών Αικατερίνη Πιστόλη διάβασε τον απολογισμό και τον προϋπολογισμό της Ενώσεως. Και τα δύο κείμενα καταχωρούνται σε άλλη σελίδα. Μετά έλαβαν το λόγο πολλοί συνάδελφοι και οι απόψεις τους καταχωρούνται περιληπτικά συνέχεια μετά το όνομα του καθενός σε άλλες σελίδες.

**ΤΟ Δ.Σ.** της Ενώσεως Εισαγγελέων ευχαριστεί το Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών γιατί διέθεσε τους χώρους του για τη Γενική Συνέλευση ευχαριστεί δε επίσης και το συνάδελφο Αντεισαγγελέα Εφετών Γεώργιο Σινιώρη, που, με τα κατάλληλα τεχνικά μέσα και την προσωπική του εργασία, έκανε τη μαγνητοφώνηση των ομιλιών της Συνελεύσεως.

προώθηση επαγγελματικών, οικονομικών και συνδικαλιστικών θεμάτων μόνον, αλλά στοχεύουν σε κάτι υψηλότερο και ιδανικότερο. Στοχεύουν ειδικότερα στην αναβάθμιση της λειτουργίας της Δικαιοσύνης, την κατοχύρωση της δικαστικής ανεξαρτησίας και την εύρυθμη λειτουργία βασικών θεσμών της Δικαιοσύνης.

Από τις δραστηριότητες αυτές και πρωτοβουλίες, θα ήθελα να επισημάνω τις προτάσεις που έκανε η Ένωση επί των προσφάτων τροποποιήσεων των Δικαστικών Κωδίκων, που έγιναν ήδη νόμος του Κράτους.

Ενόψει του ότι υποστηρίζονται και αντίθετες απόψεις, όπως διατυπώθηκαν σε απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου, θα είναι, ίσως χρήσιμο και εποικοδομητικό, να παρακολουθήσει η Ένωσή σας την εφαρμογή στην πράξη των νέων ρυθμίσεων. Και να επισημάνει τα τυχόν πλεονεκτήματα ή μειονεκτήματα. Να παρουσιάσει δε, για όλα αυτά, τεκμηριωμένα στοιχεία και προτάσεις για την επανεκτίμηση και βελτίωση των ρυθμίσεων, όπου τούτο επιβάλλεται.

Από τις πρωτοβουλίες της Ενώσεως θα ήθελα, επίσης, να εξάρω τις προσπάθειες για την κατοχύρωση της δικαστικής ανεξαρτησίας γενικότερα και σε προσωπικό επίπεδο, μέσα στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της για τις οποίες μίλησε προηγουμένως ο Πρόεδρος της Ενώσεώς σας.

Με τις επισημάνσεις αυτές και στον περιορισμένο χρόνο του σύντομου τούτου χαιρετισμού, σας εύχομαι επιτυχία των εργασιών της Γενικής Συνελεύσεως και ευδωχή των σκοπών της Ενώσεώς σας.

**Ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΜΕΝΤΖΕΛΟΠΟΥΛΟΣ, ως εκπρόσωπος του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος, χαιρέτισε τη Γενική Συνέλευση με τα ακόλουθα λόγια:**

Μεταφέρω στη σημερινή σας ημερίδα, αγαπητοί, την ευγνωμοσύνη του Μακ. Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος, για την τιμή που του επιδαψιλεύσατε να τον προσκαλέσετε στην ετήσια Γενική Συνέλευση, ταυτόχρονα δε και τις ευχές του.

Η παρουσία σας μέσα στο κοινωνικό γίγνεσθαι εμπεριέχει ένα υπέροχο μήνυμα. Το μήνυμα ότι δεν καλείσθε απλώς να προστατεύσετε την εύνομο πολιτεία και την ευταξία, αλλά ταυτόχρονα και να διασφαλίσετε τα ιερά και απαράγραπτα δικαιώματα του ανθρώπινου όντος, του ανθρώπινου προσώπου. Το ανθρώπινο πρόσωπο μέσα στην Εκκλησία και μέσα στο γένος και τη φυλή μας, είναι μια ιδιαιτερότητα υπέροχη, μοναδική, για την οποία ο υπερβατικός Θεός, ο εις το επέκεινα υπάρχων, δίδει τον ίδιο τον εαυτό του, προσφέρεται, με μίαν πάλλουσαν από αγάπην καρδιαν. Αυτό το πρόσωπο προστατεύετε καθημερινώς εσείς, οι όχι μόνον εισαγγελι-

κοί πολίτες, αλλά λειτουργοί αυτής της υπερόχου λειτουργίας της Δικαιοσύνης.

Γι' αυτό το λόγο η Εκκλησία, με πολλή στοργή, αγάπη και εκτίμηση, στρέφεται προς εσάς και εναποθέτει τις ελπίδες της για το αύριο της φυλής και του λαού μας. Προσευχομένη πάντοτε όπως ο δομήτωρ Θεός πλούσια επιδαψιλεύσει σε σας και τις οικογένειές σας, υγεία, χαρά και μακροήμευση. Αλλά και να σας δωρήσει δυναμισμό και επιστημονική επάρκεια και ένα πνεύμα αυτοθυσίας που το έχετε τόσο ανάγκη στους δυστήνους καιρούς μας. Ήδη στον χώρο των μαρτύρων του Γένους έχουν προστεθεί και μέλη από την Ένωσή σας. Όμως το αίμα όλων αυτών των μαρτύρων του Γένους γίνεται το αιώνιο λίπασμα που θα κάνει να καρποφορήσει ένα καλύτερο αύριο για την κοινωνία μας.

Εύχομαι επιτυχία στις εργασίες της Γενικής Συνελεύσεώς σας, με τις ευχές της αγιωτάτης ημών Εκκλησίας.

**Χαιρετισμοί των Προέδρων των Δικαστικών Ενώσεων και του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών:**

Οι παρευρισκόμενοι Πρόεδροι του Συνδέσμου Ανωτάτων και Ανωτέρων Δικ. Λειτουργών Αρεοπαγίτης Ευάγγελος Ανδριανός, Δικαστών και Εισαγγελέων Πρόεδρος Εφετών Αθηνών Παναγιώτης Κωστάκος και Διοικητικών Δικαστών Εφέτης Διοικ. Δικαστηρίων Δημήτρης Μπαρδούτσος χαιρέτισαν με θερμά λόγια τη Γενική Συνέλευση, επισήμαναν τη στενή συνεργασία μεταξύ όλων των Δικαστικών

Ενώσεων και τόνισαν τις συνεχείς κοινές προσπάθειες για την ενδυνάμωση της ανεξαρτησίας της Δικαιοσύνης και την ανύψωση της θέσεως των λειτουργών της.

Ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών Σωτήρης Πολύδωρας, αφού χαιρέτισε θερμά τη Γενική Συνέλευση, επισήμανε ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί το θέμα της εξόδου των δικαστών και εισαγγελέων προς τη Δικηγορία.



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ

θα προσπαθήσω, στα πλαίσια των δυνατοτήτων που έχω στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, να σας βοηθήσω σε κάθε ενέργειά σας.

Σας ευχαριστώ και εύχομαι επιτυχία στις εργασίες της Συνελεύσεώς σας.



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΛΑΓΙΑΝΝΑΚΟΣ

νομε ότι οι πρωτοβουλίες και οι δραστηριότητές σας δεν περιορίζονται απλώς στην

**Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της Ενώσεως Αντιστασιακών Αρειού Πάγου ΗΛΙΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ έκανε την ακόλουθη εισήγηση κατά την έναρξη της Συνελεύσεως:**

Πανοσιολογιότητα εκπρόσωπε της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί Δικαιοσύνης και Αιγαίου, Πρόεδρε και Εισαγγελέα του Αρειού Πάγου και Πρόεδρε του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. Αγαπητοί Πρόεδροι των Δ.Σ. των Ενώσεων Ανωτέρων και Ανωτάτων Δικαστικών Λειτουργών, Δικαστών και Εισαγγελέων και Διοικητικών Δικαστών.

Αγαπητοί συνάδελφοι και επίτιμα μέλη της Ενώσεώς μας.

Σύμφωνα με το Καταστατικό της, η Ένωση Εισαγγελέων πραγματοποιεί σήμερα την Ε' ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση που σκοπό έχει: α) τον έλεγχο της λογοδοσίας του Δ.Σ., την επικύρωση του απολογισμού του χρόνου που φεύγει και την ψήφιση του Προϋπολογισμού του 1990 και β) τη λήψη αποφάσεων περί των πρόσφορων μέτρων για την επιτυχία των σκοπών της Ενώσεως. Δεν παραλείπω να υπενθυμίσω ότι καταστατικές επιδιώξεις της Ενώσεως είναι κυρίως η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της Δικαστικής λειτουργίας, δια της επιδιώξεως λειτουργικής και διοικητικής αυτοδυναμίας της Εισαγγελικής αρχής, η προάσπιση της συνταγματικής θέσεως των λειτουργών της, η βελτίωση της επιστημονικής επάρκειάς τους, η αναμόρφωση της ποινικής νομοθεσίας, αλλά και η βελτίωση των όρων εργασίας των εισαγγελέων, η κατοχύρωση της υπηρεσιακής τους καταστάσεως και η ικανοποιητική εξέλιξή τους, καθώς και η θεσμοθέτηση δίκαιης αμοιβής, ανάλογης προς το θάρος του έργου που επιτελούνται αυτοί και οι λοιποί δικαστικοί λειτουργοί, και η δημιουργία Ταμείου αλληλοβοήθειας. Εξάλλου επιδίωξη της Ενώσεως είναι και η επικοινωνία και στενή συνεργασία με τις άλλες Δικαστικές Ενώσεις και τη συγκρότηση Ομοσπονδίας.

Η πρόσκληση προσώπων που δεν είναι μέλη της Ενώσεως αποβλέπει να τονίσει ότι ο τρόπος λειτουργίας της Δικαιοσύνης πρέπει να ενδιαφέρει όλους τους παράγοντες του δημόσιου βίου, ολόκληρη την ελληνική κοινωνία και ότι η Ένωση Εισαγγελέων δεν είναι μόνον επαγγελματική ένωση προσώπων, αλλά Συντα-

ματικός θεσμός που αποβλέπει, κυρίως, στη διαμόρφωση όρων για την καλύτερη λειτουργία της Δικαιοσύνης.

Οι προαναφερόμενες καταστατικές δικαιοδοσίες της Γενικής Συνελεύσεως για τον έλεγχο της λογοδοσίας του Δ.Σ. κλπ., θα ασκηθούν με την παρουσία μόνο των μελών της Ενώσεως, όπως είναι αυτονόητο. Πριν αρχίσει, όμως, η διαδικασία εκείνη, θα εκφρασω και ενώπιον των αξιότιμων προσκεκλημένων μας τις θέσεις της Ενώσεως σχετικά προς τα θέματα που αντιμετωπίζει η Δικαιοσύνη.

Η φετινή Γενική Συνέλευση έχει να καταγράψει στον απολογισμό της τα θύματα των δολοφονιών που έλαβαν χώρα στις αρχές του 1989. Με βαρεία οδύνη κατευδώσαμε στην τελευταία τους κατοικία τους εισαγγελείς Κώστα Ανδρουλιδάκη και Τάσο Βερνάρδο, όπως πριν 4 χρόνια αποχαιρετήσαμε άλλο θύμα του καθήκοντος τον εισαγγελέα Γιώργο Θεοφανόπουλο. Αλλά την αγανάκτηση του δικαστικού κόσμου, των νομικών και της κοινωνίας γενικά, προκάλεσαν, ακόμη, τόσο ο βαρύς τραυματισμός του εισαγγελέα Παναγιώτη Ταρασουλέα, όσο και ο εμπρησμός της κατοικίας του αρεοπαγίτη Σαμουήλ Σαμουήλ. Οι επιθέσεις αυτές επιβεβαιώνουν κατά δραματικό τρόπο ότι το δικαστικό και εισαγγελικό λειτουργήμα δεν είναι απλώς βαρύ, είναι δυσβάστακτο και εξουθενωτικό.

Οι Δικαστές και Εισαγγελείς, παρά τα αλλεπάλληλα τραγικά γεγονότα, συνέχισαν να ασκούν, με σύνεση και ψυχραιμία τα καθήκοντά τους. Οι ανεξέλεγκτες αιματηρές και άλλες επιθέσεις των άγνωστων δραστών έπρεπε να ευαισθητοποιήσουν όλους τους παράγοντες του δημόσιου βίου, ώστε να συνειδητοποιήσουν ότι αυτό που επιδίωξαν οι σπλοφόροι, η διατάραξη δηλαδή της αναγκαίας για την εκτέλεση του δικαστικού λειτουργήματος ψυχικής ηρεμίας, δεν θα έπρεπε να επιδιώκεται με άλλα μέσα. Εν τούτοις αποτελούν θλιβερή διαπίστωση οι συχνές προσβλητικές επιθέσεις κατά δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών και η διαπόμπευσή τους σχετικά προς ενέργειές τους κατά την εκτέλεση των

καθηκόντων τους.

Η εφημερίδα της Ενώσεως, ο «Εισαγγελικός Λόγος», με άρθρο του Δ.Σ., στο τελευταίο φύλλο του Νοεμβρίου, επισημαίνει ότι η διαπόμπευση αυτή των λειτουργών της Δικαιοσύνης κλονίζει την ανεξαρτησία της. Ενώ δηλαδή η κριτική των δικαστικών αποφάσεων και οποιωνδήποτε άλλων υπηρεσιακών ενεργειών των δικαστών και των εισαγγελέων αποτελεί αναγκαίο όρο του Δημοκρατικού Πολιτεύματος, όπως η κριτική των πράξεων κάθε δημόσιου λειτουργού, οι εξυθριστικές εκδηλώσεις κατά των λειτουργών της Δικαιοσύνης δημιουργούν τον κίνδυνο να τους οδηγήσουν υποσυνείδητα στη διαμόρφωση της κρίσεώς τους, όχι σύμφωνα με τα κριτήρια που απαιτεί ο νόμος, δηλαδή σύμφωνα με την αλήθεια των πραγματικών γεγονότων και κατά τη φωνή της συνειδήσεώς τους, αλλά κατά τρόπο που να αποφεύγονται οι εναντίον τους προσβλητικές εκδηλώσεις. Εξ άλλου, όπως είναι γνωστό, για τυχόν υπηρεσιακές παρεκτροπές των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών προβλέπεται διαδικασία αντιμετώπισεώς τους, ενώ είναι δυνατόν να ασκηθεί και κριτική από παράγοντες του δημόσιου βίου και τον Τύπο. Η Ένωσή μας αισθάνεται την ανάγκη να κάνει έκκληση προς τους εκπροσώπους των Πολιτικών Κομμάτων και του Τύπου για την κατανόηση των παραπάνω διαπιστώσεων και την καταβολή προσπάθειας για τη διατήρηση της ψυχικής ηρεμίας των λειτουργών της Δικαιοσύνης, με την αποφυγή των ανεπίτρεπτων σε θάρος τους προσβλητικών επιθέσεων. Γιατί έτσι μόνο θα διασφαλισθεί ότι οι δικαστικές και εισαγγελικές αποφάσεις είναι γνήσια δημιουργήματα της φωνής της συνειδήσεώς τους.

Η Ένωση Εισαγγελέων, με σύνεση και μετά από μελέτη των προβλημάτων, διατύπωσε τις θέσεις της για τις αναγκαίες τροποποιήσεις του νομοθετικού πλαισίου που αφορά τον Οργανισμό των Δικαστηρίων και την υπηρεσιακή κατάσταση των λειτουργών της Δικαιοσύνης και των Δικαστικών Υπαλλήλων.

Είναι γνωστό ότι αποτελεί ομόθυμη επιδίωξη των Δικαστικών Ενώσεων η ενδυνάμωση της ανεξαρτησίας της Δικαιοσύνης δια της αναδείξεως της ηγεσίας της όχι από την εκτελεστική εξουσία. Χωρίς αυτό να αποτελεί μομφή για οποιαδήποτε μέχρι σήμερα επιλογή, επιθυμούμε να επιστημόσουμε ότι η ανάδειξη της ηγεσίας από συλλογικό όργανο ευρύτερης αποδοχής αποτελεί γενικό αίτημα και πρέπει να βρει τη λύση του στην πρώτη αναθεώρηση του Συντάγματος, γιατί έτσι θα επαυξηθεί το κύρος της.

Η Ένωση Εισαγγελέων εξέφρασε, επίμονα και αιτιολογημένα, τις απόψεις της επί όλων των θεμάτων που αφορούν τη Δικαιοσύνη και που αντιμετωπίστηκαν με δημόσια κριτική. Έτσι ως προς τους Προϊσταμένους των δικαστηρίων και εισαγγελέων υποστηρίζει το μονομελές όργανο διευθύνσεως. Η τελευταία μεταρρύθμιση καθιέρωσε συλλογικό όργανο για τα δικαστήρια, ενώ



Διακρίνονται από δεξιά ο Πρόεδρος του Α.Π. Ι. Γρίβας, τ. Πρωθυπουργός, ο Υπ. Δικαιοσύνης Κ. Σταμάτης και ο Εισαγγελέας του Αρειού Πάγου Γ. Πλαγιαννάκος.

διατήρησε τη μονοπρόσωπη διεύθυνση στις εισαγγελίες. Καίτοι όμως επανειλημμένα ζήτησε η Ένωσή μας τον περιορισμό του κύκλου των υποψήφιων για τη θέση του Προϊσταμένου, τούτο έγινε δεκτό μόνο για τα δικαστήρια, γι' αυτό επιβάλλεται να υπάρξει τροποποίηση στο άμεσο μέλλον.

Θεωρούμε, εξάλλου, αποφασιστική για την κατοχύρωση της ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης την ισχυροποίηση της δικαιοδοσίας των Ολομέλειών των δικαστηρίων, που θαρραλέα εισηγήθηκε ο τότε Υπουργός Δικαιοσύνης Φώτης Κουθελής με τη συμπάρσταση του Γεν. Γραμματέα Αντώνη Ρουπακιάτη και αποδέχτηκε η Βουλή. Η σύγκληση της Ολομέλειας του Εφετείου για θέματα ποινικής διώξεως, κατά το άρθρο 29 ΚΠΔ, αν το ζητήσει έστω και ένα μέλος του Εφετείου και η σύγκληση της Ολομέλειας για άλλα θέματα αν το ζητήσει το 1/3 των μελών της αποτελούν πρωτοποριακές ρυθμίσεις. Αφ' ετέρου επιβεβλημένη είναι η θεσμοθέτηση και της Ολομέλειας των Εισαγγελέων που σήμερα προβλέπεται μόνο για θέματα κανονισμού. Αξίζει στο σημείο αυτό να εξάρω και την άλλη βαρυσήμαντη τροποποίηση του παλαιού καθεστώτος που εισηγήθηκε και επέβαλε ο ίδιος τότε Υπουργός: Την επικύρωση, τροποποίηση κ.λ.π. των Κανονισμών, όχι από τον Υπ. Δ/νης, όπως προβλεπόταν, αλλά από την Ολομέλεια του ανώτερου δικαστηρίου ή της Εισαγγελίας. Ως προς την κλήρωση των ανθέσεων των ποινικών δικαστηρίων, φοβούμεθα ότι η σημερινή πραγματικότητα δικαιώνει τις επιφυλάξεις που η Ένωση Εισαγγελέων είχε διατυπώσει για το θεσμό της κληρώσεως. Οι δημιουργούμενες ανωμαλίες πρέπει να αντιμετωπιστούν το ταχύτερο με μία λύση κοινής αποδοχής.

Ο συνεχώς αυξανόμενος αριθμός και βαρύτητα των υποθέσεων επιβάλλει την αύξηση του αριθμού των δικαστικών, των εισαγγελέων και των δικαστικών υπαλλήλων και τη διαμόρφωση λογικών συνθηκών εξελίξεώς τους. Επιβεβλημένη είναι η άμεση και αποφασιστική αντιμετώπιση της επιμορφώσεως δικαστικών λειτουργών και υπαλλήλων. Η ανάλυση από το Κράτος και της δαπάνης εκμαθήσεως ξένων γλωσσών αποτελεί επείγουσα ανάγκη, ενόψει και της Ευρωπαϊκής Ολοκληρώσεως.

Ως προς το δικαστικό μισθολόγιο, θέλω να παρατηρήσω ότι μόνη η ύπαρξη ειδικού νόμου δεν ικανοποιεί τη Συνταγματική επιταγή για ανάλογη προς το λειτουργήμα αποδοχές. Όταν δηλαδή ούτε μισθός ώρας υπερωριακή απασχόληση στο δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα δεν προσφέρεται από κανέναν δωρεάν, είναι παράλογο να υποχρεώνονται οι λειτουργοί της Δικαιοσύνης σε εργασία υπερωριακή χωρίς μέτρο, ακόμη και τη νύχτα και κατά τις αρχές εναντι κάποιου κατά όνομα μόνο ειδικού μισθολογίου. Επιπλέον, στερούνται και του δικαιώματος απεργίας. Πιστεύουμε ότι οι αρμόδιοι θα κατανοήσουν το Συνταγματικό τους χρέος σχετικά προς το θέμα αυτό.

Παρά τις αντιξοότητες και τις ελλείψεις, οι Εισαγγελικοί λειτουργοί προσπαθούν να αντιμετωπίσουν με επάρκεια το έργο που τους έχει ανατεθεί. Με ευσυνειδησία συντελούν στη λειτουργία της Δικαιοσύνης, που είναι απαραίτητη για τη διατήρηση της κοινωνικής γαλήνης και την πρόοδο του λαού. Έχουν βαθεία συναισθηση του χρέους τους, και όλοι, παλαιότεροι και νεώτεροι, πιστεύουμε σε ένα καλύτερο μέλλον για τη Δικαιοσύνη στη χώρα μας.



Διακρίνονται από δεξιά ο Υπουργός Αιγαίου Αντ. Φούσας, τα επίτιμα μέλη της Ενώσεως Αλ. Φλώρος, Ι. Τουμπάνος και Ι. Κυριαζής και οι Πρόεδροι Δικ. Ενώσεων Διοικ. Δικ. και Δικαστών και Εισαγγελέων Α. Μπαρδούτσος και Π. Κωστάκος.



Το Δ.Σ.  
της Ενώσεως  
Εισαγγελέων  
εύχεται  
σε όλους τους  
συναδέλφους  
ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ

## Παρεμβάσεις συναδέλφων κατά την Γεν. Συνέλευση

• Ο Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΔΗΜΟΣ, επισήμανε την ανάγκη παρεμβάσεως του Δ.Σ. για να μην αναβληθεί επί πολύ ο διαγωνισμός για τους Παρέδρους, αλλά και επέκρινε ως αντισυνταγματική τη διάταξη τελευταίου νόμου για την πρόσληψη Παρέδρων που απέτυχαν στον τελευταίο διαγωνισμό. Επισήμανε, επίσης, ότι η κλήρωση των συνθέσεων πρέπει να περιοριστεί σε ορισμένη μόνο φύσεως υποθέσεις. Τόνισε την ανάγκη άρσεως της αδικίας που γίνεται σε βάρος των δικαστικών λειτουργιών σχετικά προς τη σύνταξή τους από το Ταμείο Νομικών και πρότεινε τη διεκδίκηση από τους δικαστικούς λειτουργούς του δικαιώματος αγοράς αυτοκινήτου από τον Ο.Δ.Υ. Επέκρινε δε την απροθυμία των συναδέλφων να προσέρχονται στις Γενικές Συνελεύσεις.

• Ο Εισαγγελέας Εφετών Αθηνών ΙΩΑΝΝΗΣ ΦΡΑΝΤΖΕΣΚΑΚΗΣ, τόνισε την ανάγκη θεσμοθετήσεως της Δικαστικής Αστυνομίας και ενδυναμώσεως του ρόλου του Εισαγγελέα Εφετών για την εποπτεία της ανακρίσεως και επισήμανε την ύπαρξη δυσαρμονίας μεταξύ ορισμένων διατάξεων των Δικαστικών Κωδίκων και του Κ.Π.Δ. Ακόμη υποστήριξε ότι κατά την έννοια του Συντάγματος μόνον αρεοπαγίτες είναι επιτρεπτό να μετατάσσονται σε θέσεις Αντεισαγγελέων του Αρείου Πάγου.

Τέλος υπέδειξε την ανάγκη αναβαθμίσεως γενικά του εισαγγελικού κλάδου.

• Ο Εισαγγελέας Εφετών Θεσσαλονίκης ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΑΚΟΣ, άσκησε κριτική κατά της απόψεως που εξέθεσε στη Γενική Συνέλευση ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών Σωτ. Πολύδωρας για την απαγόρευση διεξόδου των δικαστικών λειτουργιών προς το δικηγορικό λειτούργημα. Επισήμανε ότι το δικηγορικό σώμα δεν αποτελεί κλειστή συντεχνία και είναι αδικαιολόγητη η αρνητική θέση έναντι των δικαστικών λειτουργιών. Πολύ περισσότερο εφόσον γίνεται δεκτό ότι βουλευτές ενεργεία μπορούν να ασκούν και το δικηγορικό λειτούργημα, Υπουργοί, που άσκησαν εξουσία και έτυχαν δημόσιας προβολής, να επανέρχονται σ' αυτό μετά τη λήξη της υπουργικής θητείας, αλλά και πλήθος άλλων συνταξιούχων να επιδίδονται στην άσκηση της δικηγορίας. Κυρίως, όμως, παραβλέπουν οι αρνητές ότι η διεξοδος προς τη δικηγορία στηρίζεται στην ανεξαρτησία του δικαστικού λειτούργηματος. Είναι αδικαιολόγητη η συνεχής αμφισβήτηση του δικαιώματός μας για διεξοδο προς τη δικηγορία.

• Ο Αντεισαγγελέας Εφετών Αθηνών ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΑΝΙΔΑΣ, τόνισε την ανάγκη εμμενής στην επιδίωξη της Ενώσεως για την επιλογή της ηγεσίας της Δικαιοσύνης από όργανο εντός της εκτελεστικής εξουσίας και επισήμανε ότι αποτελεί βασική ασφαλιστική δικλείδα που ενδυναμώνει την ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης η δυνατότητα των δικαστικών λειτουργιών να έχουν διεξοδο προς τη δικηγορία. Ακόμη πρότεινε την τροποποίηση της συνθέσεως των προερχο-



Ο Πρόεδρος της Ενώσεως Εισαγγελέων ενώ ομιλεί στη Γεν. Συν/ση, ο Πρόεδρος της Γεν. Συν/σεως Π. Νικολοδήμος και οι Πρακτικογράφοι Αικ. Στουραϊτου και Π. Μπρακουμάτσος.

μένων από το δεύτερο βαθμό και εξέφρασε τη λύπη του για την απροθυμία των μελών να μετέχουν στις Γενικές Συνελεύσεις. Επέκρινε το απεριοριστο δικαίωμα χορηγήσεως αναστολής εκτελέσεως και ζήτησε την επέμβαση της Ενώσεως. Τέλος συγχάρηκε το Δ.Σ. για τις άοκνες προσπάθειές του και σημείωσε ότι η εφημερίδα της Ενώσεως δεν πέτυχε απόλυτα, εξαιτίας και της αδιαφορίας των συναδέλφων να την τροφοδοτήσουν με άρθρα τους.

• Ο τ. Εισαγγελέας Εφετών Αθηνών ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ και επίτιμο μέλος της Ενώσεως, αφού εξέφρασε την ικανοποίηση και τη χαρά του για τη συμμετοχή του στη Γενική Συνέλευση, επισήμανε ότι η

Ένωση Εισαγγελέων έχει επιβληθεί στην κοινή συνείδηση και συνεργάζεται στενά με τις λοιπές δικαστικές ενώσεις. Εξήρε δε τη θυσία των μελών της Ενώσεως κατά το πρόσφατο και απώτερο παρελθόν.

• Ο Εισαγγελέας Εφετών Πειραιά ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ, μίλησε για το θέμα της αυξήσεως κατά δύο των θέσεων των Αντεισαγγελέων του Αρείου Πάγου, οι οποίες θα καλύπτονται από εισαγγελικούς λειτουργούς, και κάλεσε τους συναδέλφους να πυκνώσουν τις τάξεις της Ενώσεως. Πρότεινε επίσης να τοποθετηθούν ως εισαγγελικοί Παρέδροι κατά το δυνατόν μεγαλύτερος αριθμός από τους Παρέδρους που αποφασίστηκε να προσληφθούν (με

υποβασισμό της βάσεως) από τον τελευταίο διαγωνισμό.

• Ο Αντεισαγγελέας Πρωτοδικών Αθηνών ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΤΙΣΤΑΚΗΣ, υποστήριξε ότι η κλήρωση των συνθέσεων πρέπει να περιοριστεί μόνο σε ορισμένες φύσεως υποθέσεις και οπωσδήποτε πρέπει να εξαιρεθούν τα Μονομελή Πλημμελειοδικεία. Υποστήριξε ότι πρέπει να παρασχεθεί εύλογος χρόνος για την επαρκή επιθεώρηση των Συμβολαιογράφων, διαφορετικά να παύσει η επιθεώρηση από τους εισαγγελικούς λειτουργούς. Περαιτέρω πρέπει να αντιδράσουμε στις προτάσεις που γίνονται, ακόμη και σε ποινικά συνέδρια, για υποβάθμιση του εισαγγελικού θεσμού.

## ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΝ ΕΤΟΥΣ 1989

■ από τη σελ. 3

σε όλους τους βαθμούς και κυρίως στο βαθμό του αντ/λέα Εφετών, λόγω της αυξανόμενης κινήσεως των μεγάλων Εισαγγελιών, Αθήνας - Θεσσαλονίκης και Πειραιώς, με υποθέσεις σε βάρος του Δημοσίου, μετά την τροποποίηση του Ν. 1608/1950. Το Υπουργείο, προώθησε για ψήφιση στη Βουλή Νομοσχέδιο, με το οποίο αυξάνονται οι θέσεις των Εισαγγελέων Εφετών κατά μία (1), ενώ αντίθετα οι θέσεις των προέδρων εφετών αυξάνονται κατά οκτώ (8). Το Δ.Σ. πήγε την ημέρα της ψηφοφορίας στη Βουλή και συναντήθηκε διαδοχικά, με τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Αλευρά, τον Υπουργό της Δικαιοσύνης κ. Σκουλαρίκη και τον Αρχηγό της Αξιωματικής Αντιπολιτεύσεως κ. Κων/νο Μητσοτάκη, στους οποίους εξέθεσε ότι η αύξηση των θέσεων των Εισαγγελέων δεν ήταν ανάλογη με εκείνη των δικαστών και ότι, ήταν αναγκαίο στη φάση εκείνη να αυξηθούν οι θέσεις των Αντ/λέων Εφετών τουλάχιστον κατά τρεις (3). Η πρότασή μας αυτή έγινε δεκτή από όλους, και ο Υπουργός της Δικαιοσύνης κατέθεσε σχετική τροπολογία, βάσει της οποίας δόθηκαν οι πιο πάνω θέσεις.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ενώσεώς μας στις 29-11-1989, επισκέφθηκε τον Υπουργό Δικαιοσύνης, της Οικουμενικής Κυβερνήσεως, Κων/νο Σταμάτη και τον ενημέρωσε για όλα τα προβλήματα του Κλάδου. Η συνάντηση αυτή και το επισήμανώ ιδιαίτερα έγινε ύστερα από πρωτοβουλία του ίδιου του Υπουργείου, γεγονός ασυνήθιστο μέχρι σήμερα.

Πήραμε τη διαβεβαίωση ότι θα υποστηρίξει όλα τα προβλήματά μας και ότι οι κενές θέσεις που υπάρχουν θα πληρωθούν με προέδρους του τελευταίου διαγωνισμού.

Δ) Με αφορμή τις αήθεις επιθέσεις, που έγιναν εναντίον Εισαγγελικών και Δικαστικών Λειτουργιών, από πρόσωπα καλυπτόμενα πίσω από βουλευτική ασυλία, για νόμιμες ενέργειές τους κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, τα Δ.Σ. όλων των Δικαστικών Ενώσεων συναντηθήκαμε στις 8-3-1989 και εκδόσαμε κοινή ανακοίνωση, με την οποία, κα-

ταγγείλαμε στον Ελληνικό λαό τη θάναυση προσβολή των βασικών αρχών της ανεξαρτησίας της Δικαιοσύνης και της διακρίσεως των εξουσιών και καλέσαμε την Κυβέρνηση να αποδοκιμάσει παρόμοιες ενέργειες. Επίσης, το Δ.Σ. αντέδρασε αμέσως και σε κάθε άλλη παρόμοια περίπτωση, με τελευταία εκείνη που δημοσιεύεται στο φύλλο του μηνός Νοεμβρίου του «Εισαγγ. Λόγου».

### Ε) ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

Μετά από συνεννόηση με τον Πρόεδρο της Ενώσεως Διοικητικών Δικαστών Εφέτη κ. Μπαρδούτσο, το Δ.Σ. συμφώνησε για την είσοδο 50 Διοικητικών Δικαστών στο ομαδικό ασφαλιστήριο συμβόλαιο της INTERAMERICAN, που ισχύει ως γνωστό από το 1986. Συναντηθήκαμε στη συνέχεια με εκπροσώπους της παραπάνω εταιρείας και κατόπιν διαπραγματεύσεως πετύχαμε, χωρίς αύξηση του σημερινού κόστους 1) Το Διπλάσιασμο της παροχής ασφαλίσεως θανάτου ή μόνιμης ανικανότητας από ατύχημα 2) Αύξηση του ανωτάτου ποσού δαπανών ιατροφαρμακευτικής περιθάλψεως από 800.000 σε 1.000.000 δρχ. ετησίως 3) Βελτίωση της ημερησίας αποζημιώσεως από 6.000 σε 8.000 δρχ. και 4) Αύξηση του επιδόματος μητρότητας από 20.000 σε 70.000 δρχ. Οι βελτιωμένες αυτές παροχές ισχύουν από 1-10-1989. Ήδη, συμφωνήσαμε με τους εκπροσώπους της INTERAMERICAN, την είσοδο στο συμβόλαιο 120 νέων μελών, Τακτικών Δικαστών και χωρίς αύξηση του κόστους περαιτέρω βελτίωση, του ανωτάτου ποσού δαπανών ιατροφαρμακευτικής περιθάλψεως σε 1.300.000 δρχ. ετησίως, της ημερησίας αποζημιώσεως σε 10.000 δρχ. και του ποσού κάθε ιατρικής επισκέψεως από 3.500 σε 5.000 δρχ. Η πρόσθετη αυτή πράξη θα υπογραφεί πολύ σύντομα.

Ακόμη διαπραγματευθήκαμε με την INTERAMERICAN την υπογραφή προγράμματος εφάπαξ παροχής και μας παρέδωσε, το σχέδιο, που δημοσιεύσαμε στον Εισαγγελικό Λόγο του Νοεμβρίου και το οποίο είναι αρκετά ενδιαφέρον.

ΣΤ) Συνεχίσαμε την έκδοση της Εφημερίδας «Ει-

σαγγελικός Λόγος» και την κρατήσαμε σε επίπεδο υψηλό, στα πλαίσια των κανόνων της πολιτισμένης συμπεριφοράς και του σεβασμού της γνώμης των άλλων. Παρακαλούμε και πάλι όλους τους συναδέλφους, να μας βοηθήσουν περισσότερο και να μας στείλουν άρθρα για δημοσίευση, ώστε, η εφημερίδα μας, να καλύπτει μεγαλύτερη ποικιλία θεμάτων.

Ζ) Επί των προσφάτων τροποποιήσεων των Δικαστικών Κωδίκων, το Δ.Σ. διατύπωσε, προφορικά και με υπόμνημα, τις θέσεις της Ενώσεώς μας στον Υπουργό της Δικαιοσύνης κ. Φώτη Κουβέλη και το Γενικό Γραμματέα κ. Αντώνιο Ρουπακιάτη. Οι θέσεις της Ενώσεώς μας ήταν και είναι οι ακόλουθες 1) Μονοπρόσωπο όργανο διευθύνσεως των Εισαγγελιών και αιτιολογημένη επιλογή με βάση την αρχαιότητα και την ικανότητα διευθύνσεως. 2) Μονοπρόσωπο όργανο για την άσκηση της πειθαρχικής διώξεως και πάντοτε Εισαγγελικός Λειτουργός προκειμένου και περί διωκόμενου δικαστή. 3) Όχι στο θεσμό των κληρώσεων των συνθέσεων των Δικαστηρίων, γιατί εκθέτει όλους τους δικαστικούς λειτουργούς και τους καθιστά ύποπτους μεροληψίας και 4) Περιορισμός του αριθμού των Αντ/λέων του Α.Π., που προέρχονται από δικαστές σε τέσσερις το πολύ, αφού η διάταξη αυτή δεν αντίκειται στο Σύνταγμα. Οι λεπτομέρειες των θέσεων της Ενώσεώς μας δημοσιεύθηκαν στο τελευταίο φύλλο του Εισαγγελικού Λόγου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα συνεχίσουμε, ενωμένοι, τον αγώνα για να βελτιώσουμε το κύρος και την ηθική θέση του Εισαγγελέα στην κοινωνία, να βελτιώσουμε τις συνθήκες και την ποιότητα της εργασίας μας, και την ποιότητά της να κατοχυρώσουμε την ανεξαρτησία και το κύρος της δικαιοσύνης, να προστατεύσουμε τη ζωή και τη σωματική μας ακεραιότητα, την τιμή, την υπόληψη και την αξιοπρέπεία μας. Η δύναμή μας είναι απεριόριστη και η θέλησή μας χαλύβδινη. Είμαστε της κοινωνίας το φως. Έτσι, όλοι μαζί ενωμένοι είναι βέβαιο ότι θα πετύχουμε.

Σας ευχαριστώ.





